

Nuestro cliente se llama España

REPSOL
no necesita adjetivos
por algo somos la marca de mas venta
en el mercado nacional



REPSOL ES SERVICIO



Director:
**MILLAN CLEMENTE
DE DIEGO**

REDACCION,
ADMINISTRACION Y
PUBLICIDAD:

Miguel Angel, 25
Teléfono 253 12 17
MADRID-10

ORGANO DE LA
EXCMA. DIPUTACION
DE MADRID

FEBRERO 1978
NUM. 64

REDACTORES
Y COLABORADORES:

ABAD GUIJARRO, Daniel
AGUADO, Lola
CABEZAS, Juan Antonio
CALLE, José María
CANALES, Alicia
DEGLANE, Irma
DIAZ CANABATE, Antonio
DIEZ CRESPO, Manuel
DUARTE, Antonio
FILGUEIRA, J. B.
FLOREZ, Rafael
FUENTES GUIO, Pedro
GILERA
GOZALO, Maribel
GUERRA, Adrián
IZAGA USALLAN, M.^a Jesús
LOPEZ PEÑA, Angel Luis
LAMA, César de la
MANCEBO, Mayte
MARSHAL
MARTINEZ BLANCO, José F.
MONTEJANO, Isabel
MORAL, José
MOREIRO, José María
MORENAS, José las
PORTO, Juan José
PREGO, Adolfo
RIQUELME, Julio
RUIZ, Víctor
SAINZ DE ROBLES, F. C.
SAMPELAYO, Juan
SANCHEZ AGUILAR, Federico
SANCHEZ ARJONA, Manuel G.
TUDELA, Mariano
VAREA, Bonifacio

Imprime: RUAN, S. A.
Paseo de la Industria, s/n.
Alcobendas (Madrid)

Depósito Legal: M. 5.684-1958

Las opiniones publicadas en «Cisneros» en las entrevistas, artículos, crónicas y reportajes de sus colaboradores, no son compartidas necesariamente por nuestra revista.

SUMARIO

	Págs.		Págs.
Editorial	1	Nuestros pueblos en fiestas: Valdemorillo, por Federico Sánchez Aguilar	38
Cisneros amplía su radio de acción a la Región Centro, por B. V.	2	El Guadarrama se ha quedado pequeño para los esquiadores, por José María Feded Urríos	41
Se entregaron los premios «Revista Cisneros 1977», por Maribel Gonzalo	3	Ciudad Deportiva «Andrés de Torrejón», en Móstoles, por Enrique Sanmateo Meana ...	47
«Hay mucho de qué hablar y no hay nada hecho», por Daniel Abad	5	Los accidentes laborales en la construcción: Una de las más graves pérdidas que sufre la economía nacional, por José Fernando Martínez Blanco	49
Madrid y su provincia, víctima del centralismo, por Daniel Abad Guijarro	9	Manzanares el Real, cuna de la fabricación de papel continuo en España, por Manuel G. Sánchez-Arjona	52
Medidas concretas para el desarrollo equilibrado de la Región Centro, por Sanchez-Arjona	15	Problemas sanitarios: El alcoholismo y la hepatitis, los más graves	54
Madrid, ¿Región Centro?, por Dionisio Luján	17	Motor: Según la prensa especializada, Chrysler 150, mejor coche del año, por Angel Luis López-Peña y José Las Morenas	56
Ante las elecciones, por Josep Meliá	20	Por sucesivas e inevitables anexioniones, desaparecerán pueblos, por J. F. Tarrero	58
Se van a votar hombres, por Ignacio Moreno Cuñat y Paloma Pechero Díaz-Caneja	22	El ministro Garrigues visitó Tres Cantos ...	62
Hoy: Aureliano de Beruete, por Rafael Flórez	24	La provincia, 30 días, por Provinciano	66
Noticias	28	Noticias	68
Caza: 70.000 cazadores, implacables con la fauna de la provincia, por Daniel A. Guijarro	29	Premios «Revista Cisneros 1977»: Madrid agrario, por Isabel Montejano Montero	70
La situación ecológica y paisajística de la provincia es precaria, por Manuel G. Sánchez-Arjona	32		
Manual del provinciano de hace un siglo y cuarto, por Juan Sampelayo	36		

EDITORIAL

REGION CENTRO

Una de las disposiciones legales, de indudable trascendencia, no sólo para Madrid, sino también para las provincias limítrofes, es la Orden de 31 de julio de 1976, que crea la Comisión Gestora de la Región Centro. Pese a ello, las buenas perspectivas de la norma no se han correspondido con la realidad y, hasta el momento, los deseos del legislador no han pasado de los estrictos perfiles legales.

En el preámbulo de la disposición se manifiesta claramente que el «ámbito territorial, formado por las provincias de Avila, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Madrid, Segovia y Toledo, si bien no coincide con la tradicional delimitación regional, sí se aproxima más al concepto moderno de región como territorio capaz de formular y protagonizar un crecimiento autosostenido y singular, a la vez que integrado en los grandes planteamientos territoriales y socioeconómicos nacionales». También la disposición viene a reconocer de forma inequívoca que «el Area Metropolitana de Madrid no cumple en la actualidad con la misión que como metrópoli regional le corresponde, consistente en prestar al resto de su sistema territorial los servicios propios y exclusivos de su jerarquía urbana y en irradiar al mismo los efectos del desarrollo. Esta carencia estructural ha provocado simultáneamente, dice la disposición, una excesiva concentración residencial, industrial y de servicios en el Area Metropolitana, un creciente despoblamiento regional y un desordenado desarrollo de los ejes radiales de la red regional de comunicaciones».

La disposición que comentamos trata de buscar nuevos módulos para una mejor convivencia, no sólo de los ciudadanos que habitan el gran complejo metropolitano que representa Madrid, sino también de los de las otras provincias integradas idealmente en la Región Centro. Dichos módulos estarían más acordes con aquellos aspectos regionales que tanto en España como en otras naciones europeas tienen un interés prioritario.

Es innegable que Castilla la Vieja y León mantienen unos antecedentes históricos y unas realidades pragmáticas que encajan plenamente en el concepto regional. Sin embargo, Castilla la Nueva, donde se encuentra Madrid y otras provincias, no tienen esta tradición, tal como reconoce la disposición creadora. De todas formas, hemos de tener en cuenta que una serie de deficiencias estructurales dificultan el desarrollo de estas provincias, y fundamentalmente en Madrid se da una gran masificación humana que hace insuficientes toda una serie de servicios comunitarios. No cabe duda que con la configuración de Madrid y de las provincias de su entorno como región, algunas de estas deficiencias desaparecerán, produciendo un reflujo y trasvase, no sólo de habitantes, sino de bienes y servicios que hoy día se acumulan en la capital de España y en los municipios que la circundan, dando lugar a la existencia de un gran monstruo macrocéfalo.

Pero la región no tiene la suficiente adecuación en estos momentos, porque es innegable que Madrid, en los últimos años, viene sufriendo una regionalización de efectos negativos y contradictorios que deterioran su personalidad en cuanto ente autóctono y original. Su actual composición demográfica pone de relieve que los originarios de Madrid son notoriamente inferiores a los procedentes de la migración, fenómeno que se da en todas las localidades excepto en las más deprimidas. No se trata de frenar esta creciente

CISNEROS

amplía su radio de acción a la Región Centro

CISNEROS

que nació con la clara intencionalidad de servicio a la provincia, ha cumplido, en esta nueva etapa, una importante andadura al llevar lo mismo a la gran urbe que a los más recónditos rincones de nuestra geografía madrileña el pulso y el latido de una provincia en marcha. Sin jactancia ni triunfalismo de ninguna clase, pero con la arrogancia precisa y adecuada de quienes se sienten partícipes de una empresa que impulsa nuestro presidente de la Diputación, pregonamos a los cuatro vientos, porque a la vista está, que hemos cumplido el compromiso que un día asumimos de divulgar los valores artísticos y culturales de los pueblos, además de informar sobre la problemática que tienen planteados los mismos. En una palabra, creemos que se ha cumplido el objetivo previsto y en esta misma línea seguimos.

Pero a la vista de que nuestra publicación tiene una gran aceptación en las provincias limítrofes, «Cisneros», sin abandonar el área geográfica en que hasta ahora se ha venido moviendo dentro de un ambicioso plan, que en este número iniciamos, llega a esa región

Desde este número, se venderá en Guadalajara, Toledo, Segovia, Avila, Cuenca, Ciudad Real y Soria.

centro que comprenden las provincias de Madrid, Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Avila, Soria y Segovia para tratar también y ocuparnos de su problemática, a la vez que divulgar y difundir los valores socio-culturales, históricos y artísticos que las caracterizan.

Sirvan, pues, estas líneas de previa salutación a estas provincias hermanas y vecinas; a sus autoridades y habitantes, a sus representantes sindicales, a los partidos, a sus hombres, a quienes desde cualquier puesto de trabajo, sea el que fuere, se esfuerzan cada día por lograr un mayor nivel de vida de todos cuantos seres humanos viven en algunos de los diversos pueblos que las conforman.

Aquí, cada mes, este nuevo escaparate de nuestra revista traerá lo mismo el latido de una provincia eminentemente agraria y campesina —por poner un ejemplo—, como Soria o Guadalajara, como el acontecer turístico de la imperial Toledo. Todas, absolutamente todas estas provincias y dentro de ellas cada uno de sus pueblos, tienen su hueco en nuestras páginas.

Y a la vez que nuestro saludo y ofrecimiento, un ruego: El que todos cuantos se sientan implicados en las tareas de la Administración de todas y cada una de las nuevas áreas geográficas a las que extiende «Cisneros» su acción, o que actúen con alguna responsabilidad dentro de ellas, colaboren con nosotros en la nueva singladura que en este número emprendemos. Todo sea por una región, que por estar ubicada en el centro geográfico de la «piel de toro», tiene planteada una serie de problemas, que lejos de resolver el centralismo de la capitalidad, no es arriesgado decir que se genera por esa concentración de poderes que radica en la Administración central, que olvida realidades tan evidentes y tangibles como son las ciudades y pueblos que rodean el cinturón de esa gran urbe mastodóntica que es la capital de España.

B. V.



Se entregaron los premios «Revista Cisneros 1977»

Isabel Montejano, Ricardo Valladares y Jesús Orozco fueron los galardonados.

Enrique Castellanos resalta el deber cultural que tiene la Diputación para con los pueblos de la provincia

Reunión del jurado calificador

EN el primer aniversario de la nueva andadura de la revista «Cisneros» se acaban de entregar los premios que llevan su nombre, distinguiendo a varios trabajos monográficos, exaltando los valores históricos, artísticos y sociales de la provincia. El escenario para este acontecimiento cultural, un bello lugar, el castillo de Manzanares el Real, «resaltado por la nieve que cubre de blanco los tres planos del castillo —como diría el presidente de la Diputación—, la sierra de Guadarrama, la laguna de Santillana y la Bola del Mundo».

Y aquí, en este espléndido paraje y en un sencillo acto, los tres premiados, Isabel Montejano, Ricardo Valladares y Jesús Orozco, recibieron el cariñoso homenaje de la Diputación y de sus colegas y amigos. Isabel Montejano o Isabel de Extremadura, como la llamó el escritor Pedro de Lorenzo, por su trabajo sobre «Madrid agrario»; Ricardo Valladares por el titulado «Origen y cultura de la imprenta madrileña», y Jesús Orozco por «Madrid, provincia desconocida», fueron galardonados con 250.000 pesetas y una placa conmemorativa.

Se adhirieron al acto el director de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, el marqués de Lozoya; el gobernador civil, Juan José Rosón; Pío Cabanillas, mi-



nistro de Cultura, y el presidente del Gobierno, Adolfo Suárez.

Presidieron la entrega de los premios Enrique Castellanos, presidente de la Diputación; el escritor y Cronista Mayor de los Ríos de España, Pedro de Lorenzo; José Martínez Emperador, ex presidente de la Diputación y en la actualidad diputado por Madrid, y el alcalde de Manzanares, Luis Alvarez Herreros.

Pedro de Lorenzo se encargó de presentar a los premiados, resaltando sus virtudes y cualidades periodísticas y literarias de cada uno. De Isabel de Extremadura, como él la denominó, dijo que había sabido cantar al Madrid de San Isidro, al Madrid de ahora y al de siempre, y, como miembro del jurado, alabó «su amoroso trabajo sobre el Madrid agrícola, ganadero y forestal, que ella firmó con el pseudónimo de Columela.

Al hablar de Jesús Orozco, Pedro de Lorenzo recordó su labor en «El Alcázar», «periódico guadánico —dijo— y símbolo del buen hacer». Su trabajo «Madrid, provincia desconocida» analiza los movimientos migratorios de la deprimida provincia de Madrid.

También alabó Pedro de Lorenzo el trabajo de Ricardo Valladares, consagrado al oficio de la imprenta, por su monografía «Origen y cultura de la imprenta».

«INSOSLAYABLE DEBER CULTURAL»

El presidente de la Diputación, Enrique Castellanos, afirmó que la Diputación tiene un insoslayable deber cultural, y que es necesario que la cultura se propague y difunda pueblo a pueblo y a través de varias generaciones.

Agradeció la labor del jurado, afirmando que todos los trabajos eran de gran calidad, y que de alguna forma habían ayudado a descubrir las vivencias, muchas veces desconocidas, de la provincia.

Al referirse a la Revista tuvo el presidente palabras de agradecimiento y admiración para su director, Millán Clemente de Diego, manifestando que ahora que ya estaba consolidada esperaba que su éxito y difusión iría en aumento.

Maribel GOZALO
Fotos: R. LEAL

